

gy elárusítás

GER ÉS IMOVITS

Széchenyi-tér 12.



Minőségű női harisnya... L 15-50... Mosószővet... L 19-50... Minőségű női vászon... L 22-50... Minőségű karton... L 23-50... Teniszlabdák... L 23-50... 10 cm. széles szövet... L 55-... 35 cm. széles férfi szövet... L 112-... 1 cm. sz. női léles divatmin... L 85-... Ermekeharisnyák... 11-50



ezes itt fel nem... árak pendkívül... áron lesznek... árusítva!

gyban és kicsinyben

elárusítás

Megnyit!

PZÁR IMRE

Széchenyi-tér 36.

és Bernáth

Széchenyi-tér 34. sz. alatt,

Széchenyi-tér 22. sz.

marólug

ELSŐR

gsza

növény- és gyümölcsnedvből párolás útján előállított garantált természetes likör.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Cluj-Kolozsvár, Strada Baron L. Pop Brassai-u. 10.  
Az UJ KELET telefonjai:  
Szerkesztőség... 977  
Kiadóhivatal... 844  
Nyomda... 977  
Heber osztály... 455  
Zs. N. Sz... 558

A kéziratok kizárólag a szerkesztőségnek címzendők. Kéziratot nem adunk vissza.

V. évfolyam, 266. szám

Cluj-Kolozsvár, 5683. Tebet 2

1922. december 21. Szerda

# UJ KELET

Hermann Goldschmiedt  
I. Wolfzelle 11

Előfizetési árak:

Romániában	
1 évre	450
6 hónapra	240
Negyedévre	130
Egy hónapra	45

1 hónapra... 20 dinár  
1 szám... 1 dinár

## A némaság napjaiban

A hang, amelyet négy év izmosított és öblösített, amelynek a felkelő és egyre erősödő igazság adta meg harsány ércét, váratlanul elnémult. Oktalan terror némitotta el. S a fülek és a fülek mögött a lelkek, amelyek megszerették ezt a hangot, mert vértestvére volt annak a másiknak, amely bennük szólalt meg, riadt nyugtalansággal hallgatóztak: mikor zendül fel újra. Nincs az a riasztó beszéd, amelynél a hallgatás nyugtalanítóbb ne lenne. S ez a mi hallgatásunk — bizonyosság ezernyi-ezer levél és ezernyi-ezer kérdézősködés — sőt volt és nyugtalanító. Ez a mostani megszólalás még nem is akar egyéb lenni, csak jelentése annak, hogy a hangunk nem veszett el nyomtalanul, a hang és a harsány bátorság, amely telíti, megmaradt épségben: rövidesen, igen hamar, hallani fogják azok is, akik várják és azok is, akik sötét vígadással, vagy üzletes örömmel már az ellenkezőjét hirdették fürgé ágenseik útján. Meg fogunk szólalni, mert muszáj. Nem csupán a magunk belső kényszerítésére parancsolja, de tömegeinknek, az egész zsidóságnak imperatívusza. Most látja csak a zsidóság, mennyire kellett nekik és hogy mennyire hiányzott, most, amióta hallgatunk. Mert hol volt a hallgatásnak ebben a sötét és nyugtalanító korszakában egyetlen száj, amely a zsidóság igazát merte hangoztatni? Hol volt egyetlen toll, amely a megtámadott és veszélyeztetett zsidó épesség mellett irt volna le három becsületlen megnemalkuvó mondatot? Hol volt egyetlen őszinte sor, amely a zsidóságot az elmúlt hetek gólszámában védte volna? Pedig a zsidóságnak a szorultság napjaiban kevés is elég lett volna másoktól: egy kis részvét, veledzés, némi meleg őszinteség, félannyi vagy negyedannyi, mint amennyi a vitéz és lendületes támadónak kijárt. De fájdalom, a szádrészét se kapta sehonnan. A zsidóságnak el kellett jutnia a megismeréshez, hogy barátai nincsenek, csak irigyei és ellenségei. És gyáva, de haszonleső prókátorai, akik vigyorogva, lukaron mérik a jó-szót és már előre tartják a tenyerüket, hogy beszédjék a fizetést. A zsidóság ezekben a hetekben tudta meg, mit jelentett neki az Uj Kelet négy éven át és fokozottan tudta meg, mit jelent majd neki az eljövendő esztendőkből. Az elmúlt években ez a lap minden zsidó ügybátor szószólója volt: a hangja republikus parancsolt és öntudatot hirdetett. És önértre tanította a zsidóságot nagytömegeit, akiket épezt a mostani háborúság nem ért már egészen váratlanul és védtelenül.

meg kell éltetnünk a szemforgató üzletesekkel is, a zsidóság feltalakodott ügyvédekkel, hogy élünk ám, mint ahogy él a zsidóság és számonkérjük hazug prókátorok büneit, mint ahogy számonkéri az egész zsidóságot. Számon fogjuk kérni mindazoktól, akik nem voltak néma ezekben a mi néma napjainkban: ha nem voltak néma, akkor miért hallgattak a megsebzett és inzuált zsidóság súlyos sérelmeiről? Számon fogjuk kérni tőlük, miért védtek az üldözött s miért voltak olyan kiméletlenek az üldözötttel szemben. Számon fogjuk kérni mindazoktól, akik zsidó pénzre, zsidó támogatásra, zsidó terjesztésre és terjeszkedésre tartanak számot, hol voltak akkor, amikor mi némaságra voltunk kárhoztatva? miért bujtak el az érzéketlenségük kerge mögé, mikor ifjúságunkat, a zsidóság szívet-virágát elűldözték a tudomány mellől? És hol voltak az igazságunk ezek a deli leventéi, amikor jogainkon, szabadságunkon, magántulajdonunkon és testi épségünkön esett csorba? Két hét kényszerű némaság után

most ime megszólalunk, hogy bejelentjük barátaink és ellenségeink egyaránt: élünk! Ez a mostani hangunk még csak heroldja a hangunk teljességének, a megmélyült és elszélesedett hangnak, amely a megsértett és élni akaró igazság ércével fogja elharsogni jogait. Élünk és élni fogunk, mert most már egész Erdély zsidósága akarja. Azok is, akik azelőtt tétoztak, akik valaha csak bírálhattak minket, akik nem hittek el, hogy a zsidóságnak össze kell tartania és együtt kell lennie, hogy minden méltatlanságot kivédjen. A zsidóság ma már egyetlen lélekig tudja, milyen kín és teher a némaság. A zsidóság hallani akarja a saját hangját és mert akarja: hallani fogják a többiek is. Minket meghat az, hogy a zsidóság olyan aggódón vár minket, meghat, hogy olyan tömegesen igéri a segítséget, meghat és erőssé tesz. Biztos bennünk a hit, hogy ezek a mi testvéreink mind itt lesznek, mind eljön, ija és véne, gazdagja-szegénye egyaránt, ki ahogy bírja. És egytől-egyig azon lesznek mind, hogy ez a mi hangunk minél zengőbb legyen, hogy messzire hatoljon: ellenfél fülebe és minden zsidó szívébe.

## A zsidó egység felé

Az egységes zsidó szervezkedés problémája ismét a legsürgetőbb aktualitás homlokterébe került. Az egész Kelet- és Középeurópai végigviharzó antiszemita jelenségek kezdik végre megérlelni a zsidóság vezetőiben azt a meggyőződést, hogy a zsidóság ellen egységesen megnyilatkozó gyűlölettel és üldözéssel szemben az egyetlen védelmi eszköz, ha a zsidóság maga is egységesen igyekszik szembeszállni a támadókkal és kivédeni a ráirányított csapásokat. Erdélyben már évekket ezeltörténtek biztató kísérletek az egységes zsidó szervezkedésnek valamilyen formában való megteremtésére, különösen a forradalom és az azt követő átalakulás hatása alatt érezte mindenki egy ilyen szervezet szükségességét, de a bekövetkezett viszonylagos nyugalom ideje alatt ismét előtérbe kerültek a kiélezett pártszempontok, amelyek meghiusítottak minden törekvést a zsidó erőfeszességére. A legutóbb nálunk is lezajlott szomorú események ismét felvetették a közös védelem nagy kérdését, minden zsidóban ösztönösen alakult ki a törekvés, hogy meg kell találni végre a formát, amelyen minden zsidó élni-akarási összetalálkozik, meg kell teremteni az önfegyelmézésnek és a magasabb célok előtt való meghajlásnak azt a légkörét, amelyben a legkülönbözőbb pártok és frakciók is összeműködhetnek a közös zsidó célok és érdekek védelmében.

## „A zsidókérdés sohasem volt olyan válságos, mint ma“

Dr. Wise beszámol európai utjáról

Newyork, dec. 9. Az amerikai zsidóság korszakos eseménye volt a konferencia, amelyet néhány nappal ezelőtt tartottak meg a zsidó kongresszus tagjai. Már maguk a napirendre tűzött tárgyak minden számottevő és felelősségteljes áthatható zsidó embert sorompóba szőlított. Nem akadt egyetlen zsidó, aki politikai vagy egyéb elvi különállásra hivatkozva, kibújt volna a közreműködés munkája alól. Szokatlan, valóságos történelmi atmoszférája volt a gyűlésnek, amelynek vezérszónokait, az európai körutjáról mostanában hazatért dr. Wise professzort visszatarított lélegzettel hallgatták végig. A tudós nagy perspektívát bontott ki az Európában végigviharzó antiszemizmusról és szinte matematikai szabotossággal mutatta ki, hogy ebből más következtetés, mint a világ zsidóságának szivós egymásba fogódzása, törhetetlen munkaegysége és a közös veszedelem közös egymásrataltsága nem vonható le.

A zsidókérdés soha nem volt olyan válságos, annyira megoldásra érett és sok tekintetben bosszalmas, mint mostanában.

Figyelmeztetnem kell önöket, hogy a kérdéseket nem fogja tíz, vagy husz, vagy egy nagyobb kiváló férfiakból álló csoport megoldani, ha még olyan nagyszerű társaság is e csoport, ha tagjai még olyan előkelő állásokban is iennének és ha a legnemesebb intenciók és a legfőlfokozottabb munkakedv is hatná át őket.

Megoldani e problémákat nem fogja más, csak Amerika negyemillió öntudatos zsidója.

Ezt jól véssé a lelkebe minden zsidó ember, akiből nem tépődött ki az önbecsülés érzete és tudata.

A beszédnek ez a része valósággal döbbenetszerű hatást tett a hallgatóságra. Dr. Wise egyszerű, nemes pártosszal áthatott szavait föllállással, tapssal és feltört teletsznylvanítással honorálták a megjelent kongresszusi tagok.

Szónok azután áttért a legújabb amerikai fémjelzésű reakcióra: a Ku-Klux-Klan mozgalomra, amely minden, ami nem protestáns és amerikai, tehát katolikusok, zsidók és más fajuk ellen támad. Dr. Wise lelketrabló mozgalomnak jellemezte a maffiát, amely az amerikai szabad szellemet akarja megmetyelyezni.

Végül a Palesztina ujjáépítése céljából összehívandó világkongresszust tette szóvá. Erre — úgy mond — nagy szükség van és Európában is érzik, hogy elérkezett az idő, amikor a világ zsidóságának meg kell tanácskoznia, hogy a történelem színe előtt vállalt kötelezettségét milyen arányban osszák föl egymás között.

A határos beszéd után megalakították a zsidó kongresszus newyorki tanácsát, amely haladéktalanul megindítja a város zsidósága körében azt a nagyarányú akciót, amely cselekvően bekapcsolja őket a világon széjjel-szert zsidóság küzdelmeibe.

A konferencián Aron I. Lewy bíró elnökölt. Kifejtette, hogy a zsidó kongresszus newyorki tanácsát demokratikusabb alapokon kell átszervezni és munkáját az egész világ zsidósága érdekében kell majd megszervezni. Josef Barondes rövid felszólalása után, aki a korlátlan amerikai bevándorlás ellenzőivel szemben foglalt állást,

Dr. Stefan I. Wise, az amerikai zsidó kongresszus végrehajtó bizottságának elnöke emelkedett szólásra.

— Európai körutamon — kezdte — nemcsak a sok szenvedés, a méltatlan üldözés, a hontalanság szivettfacsaró tudata sújtott le; legfájdalmasabb az amerikai zsidó közélet akaratnokülisége és lustasága érintett. Belém nyílt a tudat, hogy mi, akik segíteni tudnánk, összetett kezekkel nézünk, ami a tengeren túl történik. Két problémája van a mi időnknek: egyik Középeurópa méretetlenségű nagy káosza, a másik a külföldös jelenség, hogy az amerikai zsidóság nem készülődik ebben a káoszban valamirevaló rendet teremteni.

A némaság napjaiban, amikor minden hallgatott, mi és a zsidóság azért megértettük egymást. Kiáltó hang nélkül és leírt szó nélkül, szinte csak a tekintetek találkozásával, ahogy a szerető lelkek, rátaláltak egymásra. Ma már mindaketten tudjuk, mi, a hang, és a zsidóság, a test, hogy nem lehetünk el egymás nélkül. Nekünk szükségünk van az egész zsidóságra s az egész zsidóságnak miránk, mert egy ilyen eleven, dolgozó és szenvedő organizmus, mint amilyen a zsidóság, nem lehet el kiáltó száj nélkül. Szüksége van a hangjára önmaga felé, hogy élessze és bátorítsa flait és szükség van mások felé, a félrevezetett ellenség felé, hogy megértesse vele, mennyire önmaga ellen vét, mennyire ellensége az ország békéjének és újrāépülésének, ha a zsidóságot bántja. És

form alkalmas arra, hogy már a legközelebbi jövőben megoldáshoz juttassa a közös zsidó védelem és politikai képviselő problémáját.

Nem lehet kétséges, hogy a terv rövidesen valóra válik, hiszen a komoly idők intését megértette minden zsidó, aki szíven viseli népe sorsát és jövő-

jét. Különösen a hitű zsidóság vezetőinek és elsősorban a rabbinok kell belátniuk, hogy hivatásukat kellően csak úgy tölthetik be, ha nem gördítenek akadályokat a zsidó tömegek lelkéből feltörő kívánság megvalósítása elé, hogy végre megnyilvánulási formát nyerhessen az erdélyi zsidóság egysége.

## A zsidó diákok ügye

— Az Uj Kelet tudósítójától —

A zsidó egyetemi ifjúság ügye még mindig nincs megoldva. A román diákságban, a kormány és az egyetemi hatóságok bölesz intelmel dacára sem kekedett még felül a józanabb belátás és a nemesebb emberi megértés. Hajthatatlanul kitartanak kulturális követelésük mellett, amellyel sok száz diaktársukat akarják máról-holnapra megfosztani a tudományos munkáikodás lehetőségétől. Nemcsak az erdélyi, de az egész világ zsidósága aggódó szeretettel tekint megbántott és üldözött tanulóifjúságunk felé. A zsidó ifjúságnak e szomorú napokban nem szabad elcsüggednie. Töretlen hittel kell bízni benne, hogy ebben az ügyben az igazságnak kell győznie és az igazság az ő oldalán van. Bizni kell benne, hogy a felzaklatott szenvedélyek előbb-utóbb lecsitulnak és akkor világossá lesz, mennyire elhibázott és káros követelés a numerusz klauzusz. A nyugati művelt országokban, ahol a sötét agitáció folytan szüntelen felütötte a fejét ez a mozgalom, már megbukott a numerusz klauzusz. Egészen bizonyos, hogy Románia sem fog mögötte maradni kulturális érettségben ezeknek az országoknak és nem fogja megtagadni sokat-hirdetett hagyományos demokráciáját, amely szabad fejlődést és boldogulási lehetőséget biztosít minden jó és hasznos polgárnak. Ebben a hitben regisztráljuk most egész röviden az egyetem legutóbbi történetét.

A román diákok egy küldöttsége mult héten Bukarestben járt, ahol az

illetékes hatóságoktól a numerusz klauzusz életbeléptetését kérte. A diákok kérésével a minisztertanács foglalkozott, amely a numerusz klauzusz behozását határozottan elutasította. Amíg ez a küldöttség Bukarestben tartózkodott, Kolozsváron a diákság sztrájkjal adott kifejezést annak, hogy a minisztertanács határozatáig az előadásokat bojkottálja. A sztrájk egyuttal azt is jeleztette, hogy a zsidó asszisztensek eltávolítását követelik. A küldöttség ezután vizsgálódott és ígéretet hozott a kormánytól a nemzeti kultúra fejlesztésére. Ennek alapján az előadások most hétfőn ujából megkezdődtek, a zsidó hallgatókat azonban, akik az előadótermekben megjelentek, ismét távozásra kényszerítették. A román diákság, makacs magatartása, hír szerint, azt fogja eredményezni, hogy az egyetemet január 28-ig bezárják. Ha ez bekövetkezik, rendkívül súlyos hátrány éri különösen a régi rendszerbeli abszolút diákokat, akik ilyenkor nem tehetik le szigorlataikat. Az egyetem aulájában és egyéb nyilvános helyeken a román diákság plakátokat függesztett ki, amelyben felszólítja a keresztény ifjúságot, ne hátráljon meg, hanem fejezze be azt, amit megkezdett. „Egyetlen célunk — így végződik a felhívás — a numerusz klauzusz.”

Az egyetemi tanács a napokban fog dönteni, milyen intézkedéseket léptessen életbe az egyetemi rend helyreállítása érdekében.

## A „Restaurációs Alap” százás bizottságának alakuló gyűlése

— Az Uj Kelet tudósítójától —

A kolozsvári zsidó társadalom komoly tettekeségének bizonyítéka volt a Restaurációs Alap százás bizottságának első ülése, amely vasárnap délután zajlott le a Park-kávéház emeleti külső helyiségében. A gyűlésen a kolozsvári zsidóság számos vezető egyénisége jelent meg, közöttük a legtöbben olyanok, akik eddig nem vettek aktív részt az általános zsidó mozgalmakban. A gyűlés egész lefolyása mutatta, hogy ma már minden gondolkodó zsidó mélyen a lelkében érzi, hogy elérkezett a komoly elhatározások és tettek ideje az egyetemes, nagy érdekek mellett el kell törpülniök a szétforgácsoló pártterdeknek. Döbbenetes módon jutott kifejezésre a megismerés, hogy a lerombolt zsidó intézményekben az egyetemes zsidóságot érte a legsúlyosabb támadás és az ujjaépítés munkája és az egész erdélyi zsidóság közös feladata. A felszólalók különböző nyomatékkal mutattak rá arra a veszélyre, amely az Uj Kelet szünetelésével az erdélyi zsidóságot fenyegeti és egyhangulag azt a kívánságot juttatták kifejezésre, hogy a Restaurációs Alap munkálatait olyan módon kell lefolytatni, hogy az Uj Kelet a lehető legrövidebb időn belül ismét régi terjedelmében megjelenhessék.

A gyűlést dr. Fischer Tivadar nyitotta meg. Vázolta azokat az intézkedéseket, amelyek eddig az ujjaépítés érdekében történtek és ismertette a kolozsvári százás bizottság feladatait. Igen fontos momentum, hogy a restaurációs alapra gyűjtött pénzek hovaforrása kellő ellenőrzés mellett történjék. Ennek a gyűlésnek feladata épen az, hogy megállapítsa az irányelveket és szűkebb bizottságot küldjön ki, amelynek hivatása legyen a Restaurációs Alapot a még erre jogosult tényezőkkel egyetértésben kezelni.

Dr. Balázs Endre világos szavakkal ismerteti az erdélyi zsidóságban beállott új helyzetet és nyomatékosan hangsúlyozza annak szükségességét, hogy végre omljanak le a pártkeretek és teremessék meg az egyetemes zsidó érdekek védelmét szolgáló anyagi alap.

Dr. Herz Nándor szükségesnek tartja komoly garanciákat szerezni arra, hogy a jövőben nem fordulhatnak elő ilyen végzetes rombolások, mert ha ilyen garanciák nincsenek, úgy könnyen megtörténhetik, hogy az egész ujjaépítő munka meddő marad.

Dr. Harnik a gyűjtés módozatáról beszél és javasolja a Restaurációs Alap megteremtése céljából önkéntes zsidó adó bevezetését.

Stotter Aladár felszólalása után dr. Fischer Tivadar reflektált a felszólalásokra és ismertette a Zsidó Nemzeti Szövetség, valamint más zsidó szervezetek tevékenységét az antiszemita agitációk megszüntetésére. Annak a reményének ad kifejezést, hogy a jövőben nem fognak megismétlődni ezek a sajnálatos események, de ennek egyik feltétele, hogy a zsidóság egységes erővel szálljon síkra érdekei megvédésére.

Somogyi Miksa hangsúlyozza, hogy ma nem szabad zsidó pártpolitikát csinálni és minden energiát a közös zsidó érdekek védelmére kell összpontosítani.

Több felszólalás után a gyűlés a Restaurációs Alap szűkebb kezelőbizottságába a következőket választotta meg:

Bergner Mór elnök,  
Dr. Weiszburg Chajim titkár,  
Antal Márk,  
Dr. Balázs Endre,  
Guttman Péter,  
Jakobi Mózes,  
Janovitz Géza,  
Knöpfler Bernát,  
László Gyula,  
Mátyás Sándor,  
Molnár Jakab,  
Nussbaum Mihály,  
Rozenzweig Antal,  
Sipos Jenő,  
Somogyi Miksa,  
Schwartz Jakab,  
Stotter Aladár.

A gyűlés ezután kimondja, hogy a Restaurációs Alap munkálatait a legsürgősebben kell lefolytatni olyképen, hogy az Uj Kelet még ebben a hónapban megjelenhessék.

## HIREK

### Minden jó zsidó

legjobb tehetsége szerint hozzájárul a „Restaurációs Alap”-hoz, melynek rendeltetése a november 28-iki események következtében romokban heverő zsidó közintézmények ujjaépítése.

Ne várja senki, míg adakozás végett külön felkeresik, hanem vagyoni helyzetéhez mérten juttassa el adományát mielőbb az alap kezelőbizottságának rendelkezésére.

A „Restaurációs Alap” javára adományok a következő címekre küldhetők:

a) az Uj Kelet kiadóhivatala Cluj, str. Baron L. Pop 10,

b) az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség központi irodája Cluj, Calea Regele Ferdinand 48,

c) a Kereskedelmi Hitelintézet R.-T. Cluj, Piața Unirii 20,

d) az alap kezelőbizottságának elnöke, Bergner Mór Cluj, str. Regina Mária 18. szám.

A pénzküldemény rendeltetése megjelölendő.

A befolyó összegeket az alap kezelőbizottsága fogja nyugtázni.

### A „Restaurációs Alap” százás bizottsága.

Az olvasóhoz! Tépetten és kopottan jelenik meg az Uj Keletnek ez az árva két oldala: ennyi maradt a rombolás után a mi szép, nagy nyomdánkban. Ennyit mentettünk meg a pusztulásból, a többi, a betűk, az állványok összetörve hevernek, vagy a Szamos vize folyik felettük. De tépetten és kopottan is eljövünk az olvasóhoz, hogy hallassuk szavunkat, amely most még gyenge, de amelyet meg fog rövidesen százszorozni az erdélyi zsidóság akarata, hogy megmutassuk: élünk, nem haltunk meg és élni fogunk üzletes ellenfeleink minden mesterkedése ellenére is. Mi jól tudjuk, hogy egyes lap-társaink ágensei már felkeresték olvasóinkat és előfizetőinket és elvitték nekik a jóhírt, hogy az Uj Kelet megszűnt és nem is fog megjelenni többé, tessék hát más lapra előfizetni, tudjuk, hogy egyes lap-társaink már felkínálták megukat, mint a zsidóság védelmezői és ezzel az áfiummal akarják eltántorítani az Uj Kelettől a nagy zsidó tábor, de tudjuk azt is, hogy az Uj Kelet olvasói és előfizetői undorodva utasították vissza dögszagra gyűlő ágenseket. Ezért jövünk most tépetten és kopottan is az olvasóhoz, hogy bejelentsük: az Uj Kelet az erdélyi zsidóság akaratából rövidesen ismét megkezdí munkáját, ismét megszólaltatja az erdélyi zsidóság igazi hangját, amelyet most üzletes érdekből meg akarnak hamisítani, el akarnak sikasztani.

Weizmann Palesztinába érkezett. Jeruzsálemből jelentik: Weizmann Chaim a „Cionista Világszervezet” elnöke néhány nappal ezeótt Palesztinába érkezett. Weizmann Haifában szállott partra, ahonnan legutóbb kirándulást tett az alsó- és felsőgalileai közösségi kolóniákba. A kiváló államférfiúnak különösen En Harud kolónia nyerte meg tetszését. Haifába való utazása után Weizmann fontos megbeszéléseket folytatott a Mohamedán Nemzeti Szövetség vezetőivel az arabok és zsidók viszonyáról. Haifa után Jeruzsálemet látogatta meg. Itt az Olajfák Hegyén lévő kormányzó palotában sir Herbert Sámuelnek lett a vendége. Weizmann eddig több ízben folytatott beható, eszmecsere-t a kormányzóval, különösen a Jewish Agencyről és ennek viszonyáról Palesztina közigazgatásához. Weizmann még hosszabb időt szándékszik az országban tölteni.

Az Uj Kelet könyvosztálya. Az Uj Kelet kényszerzsinóte alatt is folytatja munkáját és mint azelőtt, most is a legnagyobb pontossággal áll a könyvvásárló közönség rendelkezésére. Vidéki megrendeléseknek postafordultával eleget tesz. Mivel még rövid ideig hirdetés útján nem közölheti könyvudonságait mindenkinek, aki ezt egy levelezőlapon kéri, levélben megküldi új könyveinek jegyzékét. A kolozsvári könyvvásárló közönséget arra kéri, hogy személyesen keresse fel a könyvosztályt, amelyben dus választéket talál a zsidó és egyéb irodalomból. Ugyan erre kéri a vidéki közönségből azokat, akik Kolozsvárra jönnek. A könyvosztály olcsón és pontosan szolgálja ki közönségét. Felhívja a közönség figyelmét e lapban közölt hirdetésre, amely a legujabb zsidó és egyéb munkák jegyzékét tartalmazza.

Eljegyzés. Rosenberg Lajos leányát Szerénkét, eljegyezte Raményi Tibor. (Mindem külön értesítés helyett.)

Habima zsidó szinpad (Utolsó 12 előadás)

Szerda: A vád.  
Csütörtök: Chazkele kol bojnok.  
Szombat: Akeides Jicchok.  
Vasárnap: Nagy kabaré est új műsorral.

### Az Uj Kelet könyvosztályának könyvudonságai

Az itt felsorolt könyveken kívül bármely egyéb könyvet is a legolcsóbb áron szállítunk. A könyvvásárló közönségnek bármely könyvről felvilágosítással szolgálunk és a megjelölt témakörre megfelelő munkákat ajánlunk. A helyicsoporthoz és más zsidó egyesületeknek 15 százalék engedményt adunk. A külföldi könyvek árának állandó emelkedése miatt az árakat fentartással közöljük.

Zsidó könyvek magyar nyelven

Sch. Alejchem: A 13 Rubinsohn. Ara füzve 18 lei  
Ujvári Péter: A bosszuallo Isten 32 lei  
Sch. Asch: A fiatalok 40 lei  
Harry Miriam: Jeruzsálem leánya 25 lei  
Feleki: Idegen költőkből 10 lei  
Bolgár: Perez elbeszélései 10 lei  
Blau: Zsidó művészet 12 lei  
Molnár: A talmud könyvei I.—III. 100 lei  
Goldzieher: A zsidóság lényege 30 lei  
Blau: A talmud 30 lei  
Heller: A héber mese 30 lei  
Szász: IV. b. (Ifjúsági regény) 15 lei  
Zangwill: A gettó álmódói 30 lei  
Major I. zeneszerző zsidó művei 22—35 leig.

Magyar nyelvű könyvek

Gyárfás: Orfeum 16 lei  
Ewald: Szulamit kertje 12 lei  
Krudy: Napraforgó 40 lei  
„ Bukfenc 25 lei  
Landsberg: Kacagj Bajazzo 50 lei  
Gorkij: Egy élet regénye 35 lei  
Farré: Nyugati bestiák 50 lei  
Schumacher: Lord Nelson utolsó szerelme 42:50  
Kaczér Illés: Ezüstfuvola 75 lei  
Lakatos László: Atyám (Ifjúsági regény) kötve 45 lei  
Meyrink: A zöld arcú kísértet 40 lei  
Seras Matild: A levágott kéz 42:50  
Wassermann: Fuchs Renata két kötet 55 lei

Ajándékkönyvek

Chad Gadjo (Héber-német szöveggel. Színes illusztrációkkal. Mappában) 250 lei  
Fuchs: Juden in der Karikatur. Hatalmas albumkiadás. Rengeteg illusztráció, színes képmelléletek. Ára 350 lei

Felölös szerkesztő Dr. MARTON ERNŐ  
Kiadó: KADIMA RT. nyomása.